

.2

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04

на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от **28.04.2016**, протокол № 3/4

О присуждении Журавель Тамаре Николаевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 26.02.2016 г., протокол № 3/2, диссертационным советом Д 999.016.04 на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ Минобрнауки РФ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Журавель Тамара Николаевна, 1981 года рождения, в 2004 году окончила ГОУ ВПО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева». Работает преподавателем кафедры русского языка, литературы и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский

федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, литературы и речевой коммуникации ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Фельде Ольга Викторовна, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра русского языка, литературы и речевой коммуникации, профессор.

Официальные оппоненты:

- 1) Боргоякова Тамара Герасимовна, д-р филол. наук, проф., ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова», Институт гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, директор;
- 2) Орлова Ольга Вячеславовна, д-р филол. наук, доц., ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет», кафедра теории языка и методики обучения русскому языку и литературе, профессор дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук», г. Санкт-Петербург в своем положительном заключении, подписанным Владой Вячеславовной Барановой, канд. ист. наук, научным сотрудником отдела языков народов России, Аржааной Александровной Сюрюн, канд. филол. наук, научным сотрудником отдела языков народов России, Евгением Васильевичем Головко, д-ром филол. наук, чл.-кор. РАН, заведующим отделом языков народов России, указала, что диссертационная работа Т.Н. Журавель представляет собой научно-квалификационную работу, которая содержит новые данные об этноязыковой ситуации в Сибири и соответствует критериям, установленным в пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней».

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 14 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3 (общий объем – 3,8 п.л.).

1. Фельде О.В., Журавель Т.Н. Тувинский язык в Красноярском крае: опыт социопсихолингвистического исследования // Вестник ТГПУ. – 2012. – № 10. – С. 159–163. [0,5 п.л.].
2. Журавель Т.Н. Причины языкового сдвига в среде тувинского населения в Усинской котловине Красноярского края // Вестник КГПУ им. В.П. Астафьева. – 2012. – № 3. – С. 237–240. [0,3 п.л.].
3. Журавель Т.Н. Субъективная оценка языка и языковая политика в образовании (на материале ассоциативного эксперимента) // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – Тамбов: Грамота, 2014. – № 6(36): в 2-х ч. – Ч.1. – С. 69–71. [0,2 п.л.].

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) Гусейнова Гасана Чингизовича, д-ра филол. наук, проф. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”, отзыв положительный, без замечаний; 2) Самотик Людмилы Григорьевны, д-ра филол. наук, проф. ФГБОУ ВО «Красноярский государственный университет им. В.П. Астафьева», отзыв положительный, 2 вопроса; 3) Трофимовой Елены Борисовны, д-ра филол. наук, проф. ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет им. В.М. Шукшина», отзыв положительный, 2 вопроса; 4) Хилхановой Эржен Владимировны, д-ра филол. наук, проф. ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры», отзыв положительный, 1 вопрос; 5) Гусейновой Аурики Вагифовны, канд. филол. наук, мл. науч. сотр. ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова», отзыв положительный, без замечаний; 6) Ним Евгении Генриевны, канд. социол. наук, доц. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”, отзыв положительный, 2 вопроса. Всего в отзывах на автореферат было задано 7 вопросов и не сделано замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается опытом их работы и достижениями в сфере исследований соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана комплексная методика изучения этноязыковой ситуации в условиях приграничного региона; предложен нетрадиционный подход к изучению витальности тувинского языка в условиях**

контактного асимметричного билингвизма; **доказана** перспективность использования свободного ассоциативного эксперимента для исследования процессов языкового сдвига в среде тувинского населения Усинской долины; **введены**.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказана** эффективность использования предложенной методики для изучения витальности тувинского языка за пределами современной этнической территории, что вносит вклад в теорию языкового прогнозирования и расширяет границы применения экспериментальных методов в макросоциолингвистике; применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс существующих базовых методов исследования: социолингвистического метода, метода одномерного и двумерного количественного анализа, а также экспериментальных методик исследования ценностных установок этнической группы по отношению к родному языку; **изложены** положения, касающиеся особенностей развития этноязыковой ситуации в социокультурном и историческом контексте русско-тувинского взаимодействия в приграничном районе юга Красноярского края; **раскрыта** неоднозначность понятия «этноязыковая ситуация» и различные подходы к его определению; **изучены** причинно-следственные связи между региональной языковой политикой, слабой демографической мощностью тувинского языка в исследуемом районе, низкой субъективной оценкой его витальности и процессом языкового сдвига в среде тувинского населения Усинской долины; **проведена модернизация**.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: **разработана и внедрена** комплексная методика изучения этноязыковой ситуации в условиях приграничного региона; **определен**ы перспективы практического использования свободного ассоциативного эксперимента в макросоциолингвистике; **создана; представлен** анализ этноязыковой политики с выделением её субъектов на краевом и муниципальном уровнях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **для экспериментальных работ** результаты получены при помощи валидных методов и экспериментальных методик, которые корректно отражают особенности

этноязыковой ситуации в Усинской долине Красноярского края; теория построена на достоверных данных, согласуется с результатами исследований по смежным темам, обобщает опыт отечественных и зарубежных исследователей в области макросоциолингвистики; идея базируется на детальном анализе обширного эмпирического материала; использованы авторские данные, собранные в полевых условиях; установлено качественное совпадение авторских результатов изучения языкового сдвига в среде тувинского населения Усинской долины Красноярского края с результатами, представленными другими исследователями для других миноритарных языков; использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в: включенном участии на всех этапах исследования, непосредственном участии в получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, разработке комплексной методики исследования этноязыковой ситуации в Усинской долине Красноярского края и витальности тувинского языка за пределами современной этнической территории, обработке и интерпретации эмпирического материала, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 28 апреля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Журавель Т.Н. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 18, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета

Куликова Людмила Викторовна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Веренич Татьяна Константиновна



29 апреля 2016 года